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Společnost TOS VARNSDORF a.s. je jedním
z největších evropských výrobců obrábě-
cích strojů. Tuto pozici si dlouhodobě drží
v oblasti vodorovných frézovacích a vyvrtá-
vacích strojů, obráběcích center a v součas-
nosti rozšiřuje svoji nabídku také o portálo-
vá obráběcí centra. Firma své produkty ex-
portuje do celého světa, podíl vývozu se
každoročně pohybuje okolo 80 %. Je nas-
nadě, že současná prohlubující se ekono-
mická krize způsobená celosvětovým dopa-
dem pandemie nového typu koronaviru se
bezprostředně dotýká i společnosti 
TOS VARNSDORF.

Každý problém má řešení, jde jen o to řešení hle-
dat a realizovat. Tento motiv provází současné
dění ve firmě. Generální ředitel společnosti Jan
Rýdl tuto situaci upřesnil: „S vědomím toho, že
jsme doposud nebyli nuceni přerušit výrobu na-
šich strojů, jsme naše celkové plány produkce
a tržeb za prodané stroje neupravovali. Věřím, že
případný krátkodobý výpadek v produkci by-
chom byli schopni dohnat v průběhu roku.“ Do-
pady pandemie na globální ekonomiku jsou však
znatelné snad ve všech oblastech činností výrob-
ních firem. Pro TOS VARNSDORF to konkrétně
znamenalo, že různá omezení znemožňující ces-
tování mezi státy téměř ze dne na den zastavily
práci montérů u zákazníků. Jan Rýdl k tomu po-
znamenal: „Nyní jsme nuceni řešit problémy da-

né tím, že nemůžeme dokončovat stavby našich
strojů u zákazníků, nemůžeme poskytovat ani
servisní služby atd. To vše reálně ohrožuje
naplnění našich cílů a poškozuje dobré jméno
naší firmy. Nutno ale dodat, že se obávám, že to
nejhorší máme ještě před sebou.“

Stejně tak se musely změnit postupy přímo
ve firmě. Každý stroj je na konečné montáži se-
staven, oživen a probíhají na něm testy. To se
nezměnilo, ale vzhledem k tomu, že co stroj, to
velká investice, platilo až dosud pravidlo, že zá-
kazníci (nebo jejich pověření zástupci) si přijíž-
dějí prověřit, zda stroj skutečně splňuje jejich
požadavky. Teprve po odsouhlasení může být
stroj rozebrán a poté expedován na místo urče-
né zákazníkem. A to je právě ten kritický mo-
ment – zákazník nemůže přijet, stroj nemůže
být předán a posléze expedován. Tedy pokud
nemáte jiné řešení. A to se v případě TOS
VARNSDORF našlo v tzv. vzdálených přejím-
kách. Firma se dohodne se zákazníkem na for-
mě přejímky, tedy buď online přenosu testování
všech důležitých uzlů stroje, nebo pořízení vi-
deozáznamů z těchto zkoušek, zákazník získané
informace vyhodnotí a vydá souhlas s expedicí,
anebo požádá o další zkoušky. Takto byly v dub-
nu předány tři stroje, v květnu další dva. Teprve
nyní, na začátku června, se téměř po třech mě-
sících objevila první zákaznická vlaštovka, kdy
si stroj přilétli převzít zákazníci z Finska.

Nezměnil se jen způsob předávání strojů, ale
také prezentace společnosti. Konkrétně to lze de-

monstrovat na pořádání veletrhů a výstav. V dub-
nu byl plánován veletrh v Šanghaji. Po přesunu na
začátek srpna byl nakonec zrušen. Na květen se
firma připravovala do Moskvy na tradiční výsta-
vu Metalloobrabotka. Také ta byla nejprve přesu-
nuta na začátek srpna, aby byla nakonec defini-
tivně přesunuta na rok 2021. Jan Rýdl k tomu do-
dal: „Konání dalších veletrhů, jako je MSV v Brně
a IMTS v Chicagu, je zatím ještě daleko, takže ny-
ní je ještě předčasné o nich spekulovat.“ 

Současná situace v celosvětové ekonomice
se samozřejmě promítá i do hospodaření firmy.

Obchodní ředitel Miloš Holakovský situaci po-
psal takto: „Hospodářské výsledky posledních
let se pohybují v rozmezí 1,3 až 1,5 mld. Kč. Pro
upřesnění, jde o tržby za vlastní výrobky a služ-
by společnosti TOS VARNSDORF a.s. bez dce-
řiných společností. Toto číslo představuje zhru-
ba sto vyrobených a prodaných strojů ročně. Po
událostech, mezi něž patřilo stále platící em-
bargo EU na vývoz do RF, výkyvy ceny ropy,
celní válka mezi USA a Čínou a v neposlední
řadě Brexit, se nyní stejně jako celý svět potýká-
me s pandemií koronaviru. Protože jsme pro-
exportně orientovaná firma, je pro nás doba,
kdy nelze cestovat, velmi kritická. Máme nyní
ve světě několik strojů, k nimž není možné vy-
slat montéry na stavbu. Většina firem omezila
nebo uzavřela své provozy, což znemožnilo ta-
ké jednání o nových kontraktech. Příjem ob-
jednávek se snížil, což bude mít negativní vliv
na výsledky druhého pololetí 2020 a začátku
roku 2021.“

Opatření, přijatá vládou České republiky,
sice vytvářejí podmínky pro jistou míru pomoci
výrobním firmám, ale každá taková firma si své
problémy musí vyřešit především sama. A to
i za cenu úsporných opatření. Jak již jednou by-
lo řečeno, každý problém má řešení. Některá ře-
šení však mohou být bolestivá.

Ing. Ladislav Plaňanský, 
TOS VARNSDORF a.s. ❚❚❚

Agentura CzechTrade s partnery letos při-
jde s novinkou pro podnikatele, kterou
jsou první celosvětové online konzultace
se zahraničními kancelářemi na exportní
témata. Ty se uskuteční v průběhu týdne
22.–26. 6. 2020. „S návazností na realizo-
vaný průzkum sledujeme aktuální potřeby
českých exportérů a jednou z nich je i příle-
žitost poradit se a prodiskutovat exportní
aktivity s odborníky na zahraniční trhy. Bě-
hem celého týdne se ředitelé zahraničních
kanceláří online propojí s podnikateli přímo
ze svého teritoria,“ uvedl Radomil Doležal,
generální ředitel agentury CzechTrade.

E-MEET EXPORT 2020 organizuje CzechTrade
a koná se pod záštitou Ministerstva průmyslu
a obchodu, Svazu průmyslu a dopravy ČR, Aso-
ciace malých a středních podniků a živnostní-
ků ČR jako určitá náhrada za poradu ekono-
mických diplomatů a ředitelů zahraničních
kanceláří CzechTrade, která musela být za sou-
časné situace zrušena. „Osobní kontakt je sice
nenahraditelný, ale i přes různá opatření chce-
me exportérům umožnit získat aktuální infor-
mace přímo ze zahraničí, proto jsme přišli
s tímto nápadem a připravili podmínky pro akci
konanou online. Vážíme si podpory partnerů
a věříme, že tuto možnost firmy hojně využijí –
celkem jim nabízíme 1178 půlhodinových indi-

viduálních jednání s odborníky ze zahraničí,“
dodal Radomil Doležal. 

Nové příležitosti pro české podnikatele
„Podle průzkumů Svazu průmyslu a dopra-
vy ČR z dubna a května zaznamenalo téměř
80 % exportérů problémy s poptávkou ze za-
hraničí. Více než třetina exportérů očekává
pokles tržeb z vývozu za celý letošní rok opro-
ti loňskému o více než 40 %. Celkově předpo-
kládají propad tržeb z vývozu čtyři pětiny
podniků. I proto jsou online konzultace pro
firmy dalším impulzem, jak po útlumu oživit
komunikační kanály s partnery a potenciální-
mi zákazníky v zahraničí. Mohou během nich
představit své exportní plány a špičkové vý-
robky ekonomickým zástupcům Česka v za-
hraničí, kteří se vyznají v aktuální situaci na
tamních trzích i exportních příležitostech,“
řekl Radek Špicar, viceprezident Svazu prů-
myslu a dopravy ČR.

„Po mnoho let patří akce tohoto typu, po-
řádané agenturou CzechTrade, mezi nejefektiv-
nější formy podpory exportu, které si čeští
podnikatelé oblíbili jako účinný nástroj pro
oslovení nových zahraničních trhů a upevňo-
vání pozic na těch stávajících. V průběhu ne-
dávných karanténních opatření naši exportéři
neotáleli a čas využili k analýze nových příleži-
tostí a přípravě expanzí na nová teritoria. Díky
tomu víme, že nyní jsou připraveni restartovat

své zahraniční relace v plné síle. V rámci vládní
podpory naší ekonomiky, která je úzce spjata
s exportem, proto přicházíme s novým techno-
logickým řešením celosvětových online kon-
zultací CzechTrade E-MEET EXPORT 2020,
abychom napomohli českým podnikům napl-
nit jejich exportní ambice,“ uvedla Martina
Tauberová, náměstkyně sekce Evropské unie
a zahraničního obchodu z Ministerstva prů-
myslu a obchodu.

Během konzultací mohou firmy zjistit, zda
je jejich obor činnosti perspektivní pro vybraný
zahraniční trh. Ředitelé zahraničních kanceláří
CzechTrade dlouhodobě působí přímo v terito-
riích, znají aktuální dění na tamních trzích, ex-
portní příležitosti, obchodní podmínky, zvy-
klosti, jazyk i kontakty. Exportérům pomáhají
otevírat více dveří, než by přineslo individuální
snažení v neznámém prostředí. Pomohou s vý-
běrem vhodných teritorií pro jejich výrobek ne-
bo službu, s nalezením obchodních partnerů,
zhodnotí reálné šance na úspěch a doporučí, jak
nejlépe postupovat. 

„Exportéři z řad malých a středních podni-
ků očekávají potíže ve druhém pololetí, neboť
staré zakázky doběhly, na druhou polovinu ro-
ku jich mnoho není a vzhledem k situaci v zá-
padní Evropě se očekává propad businessu. I to
bude zcela jistě důvod vysokého zájmu našich
firem o účast na této akci, aby měly čerstvé in-
formace z jednotlivých trhů,“ uvedla generální

ředitelka Asociace malých a středních podniků
a živnostníků ČR Eva Svobodová.

Zdarma a bez složitého 
technického vybavení
Jednotlivá teritoria budou rozdělena do časo-
vých bloků, kdy konzultace Evropy, Afriky
a Blízkého východu budou probíhat ve dnech
22.–23. 6., konzultace Ameriky, Asie a Austrálie
ve dnech 24.–26. 6. K účasti na akci je nutná
předchozí registrace a PC, notebook nebo tele-
fon s internetovým připojením. „Po uskutečnění
rezervace bude účastník kontaktován export-
ním konzultantem CzechTrade, který mu upřes-
ní konkrétní termíny jednání. Nejpozději den
před konáním samotných online konzultací také
obdrží link pro přihlášení,“ vysvětlil Milan Ráž,
ředitel sekce Služeb pro exportéry v CzechTrade.

Online konzultace se uskuteční prostřed-
nictvím aplikace ZOOM, jak je zvykem i u onli-
ne seminářů. O hladký průběh moderovaných
bloků se budou starat pracovníci centrály
CzechTrade. Zahraniční pracovníci tak budou
moci čas a pozornost plně věnovat konzultacím
s firmami. „Zúčastnění ředitelé zahraničních
kanceláří dostanou seznam konzultujících fi-
rem, který jim umožní seznámit se s profily kaž-
dé z nich a efektivně se předem připravit. Díky
tomu maximálně využijí časový limit na jednot-
livá jednání, kterých si každý z účastníků může
sjednat až pět,“ doplnil Milan Ráž. (tz)

Celosvětové online konzultace CzechTrade E-MEET EXPORT 2020

Výrobu jsme nepřerušili a celkové plány
produkce a tržeb za prodané stroje neupravili

Vedení obchodního úseku a manažeři teritorií
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